

### EDITORIAL

## ¿Qué se propone usted, señor gobernador?

Del señor Fontes Alemán no tenemos al ser nombrado gobernador civil de esta provincia otras referencias que las contenidas en el siguiente suelto publicado en nuestro querido colega «La Libertad» de Madrid.

«En alguna ocasión «La Libertad» ha elogiado el espíritu de ecuanimidad con que en la resolución de ciertos problemas procediera el Gobierno, y ello lo hacíamos así porque un sentimiento de justicia nos lo exigía.

Con igual franqueza e idéntica claridad con que constantemente nos prodigamos hemos de censurar ahora la Jura gubernativa en los conductos que se crearon en Almería—persecución de los franquismos, atropello de los republicanos, vejación del Ayuntamiento—y en Lugo, por la inepticia y la ceguera de los gobernadores de estas dos provincias.

En Almería, reconocida la torpeza del representante del Gobierno y convalidado éste de que aquella autoridad no pudiese continuar al frente de la bella y sufrida provincia andaluza, lo trasladó. Pero lo hace enviándolo a Santander provincia de mayor categoría administrativa. Ya puede quedar satisfecho el dique de Maura al ver cómo su patrocinado fué corregido.

Este suelto sobre la gestión del señor Fontes Alemán al frente de la provincia de Almería, le conocimos antes de que tomara el mando de la nuestra, y tentados estuvimos a reproducirlo el día mismo de su llegada a Santander para significarle nuestra repulsa contra lo que fué norma de su conducta en el gobierno de la bella provincia andaluza. Pero en vez de hacerlo así, preferimos advertirle lealmente al nuevo gobernador que no pensara en poner aquí en práctica los procedimientos empleados en Almería, si no quería ganarse la hostilidad de toda la opinión montañesa unánimemente opuesta a todo procedimiento de violencia.

El señor Fontes Alemán, lejos de

tomar en consideración nuestro desinteresado consejo, ha vuelto a incurrir con contumacia inexplicable en los mismos errores que le hicieron incompatible con el gobierno de la provincia de Almería.

Esto está claro, porque con los antecedentes apuntados, queda al descubierto que las dificultades con que tropieza en el Gobierno civil todo intento de reunión izquierdista, responden a los antecedentes persecutorios del señor Fontes contra la democracia almeriense; y que las razones con que quiere justificar su actitud en estos asuntos, no son más que pretextos más o menos hábiles para disimularla.

Convencidos, pues, de que el señor Fontes Alemán ha empezado a poner en práctica sus torpes procedimientos de persecución a los ideales democráticos y que todo consejo resultará inútil, le preguntamos: ¿Qué es lo que se propone usted, señor gobernador? ¿Se ha imaginado, por ventura, que su misión consiste en poner trabas a los que respetuosos con las leyes quieren moverse dentro de ellas? ¿Pues si usted cree que así sirve mejor a los intereses del Gobierno, y todo hace pensar que ese es su criterio, no tardará en llevar el desengaño, porque aquí, en la Montaña, además de discurrir de muy distinto modo, tenemos a orgullo la tolerancia y el respeto que nos guardamos los hombres de las más opuestas ideas, cosa que usted, por lo visto, no ha advertido, dando así la sensación de su falta de perspicacia.

Pero por lo mismo que los montañeses todos acostumbramos a usar de tolerancia con nuestros adversarios políticos por repugnar a nuestro temperamento todo acto de violencia, comprenderá usted lo que habrá de molestarnos que nazca precisamente del representante del Gobierno la excitación a ella, que no otra cosa supone ese empeño de obstaculizar los cauces legales a las fuerzas de la crítica que quieren marchar amparados en la ley y en el derecho.

Y, por hoy, basta.

### Protesta.

## Hoy continuó el paro de los taxímetros.

CONTINUA LA PROTESTA

Hoy no salieron, tampoco, los automóviles taxímetros que prestan servicio en la ciudad. Los propietarios de estos vehículos, han decidido continuar el paro, hasta que se solucionen el pleito que tienen pendiente con el Municipio.

Como en el día de ayer, el paro fué pacífico, y los propietarios y conductores, observaron una actitud correcta muy elogiada.

### VISITA AL GOBERNADOR

Esta mañana visitó al gobernador civil la directiva de la Federación de propietarios de taxis acompañada de su letrado asesor don Roberto Alvarez.

Expusieron al señor Fontes Alemán, con profundamente lamentar haber llegado al paro, aunque éste no es total, ya que ponen sus coches a disposición de los médicos y de casos urgentes y de necesidad, y a la de los forasteros que los precisan para salir de la capital.

También manifestaron al gobernador el motivo de su paro, y el señor Fontes Alemán les aseguró, que por lo que se refiere a las infracciones de las camionetas, al salir a carretera, la Junta de Transportes, como él dijo ayer a los periodistas, penalizará severamente tales faltas.

Los propietarios de taxis, salieron muy bien impresionados del despacho del gobernador civil, quien les indicó la conveniencia de que encaminen su acción por senderos de legalidad y serenidad.

### UN OFRECIMIENTO DE LOS DUEÑOS DE TAXIS

El secretario de la Federación de propietarios de taxis, ha dirigido la siguiente carta al presidente del Colegio médico:

Muy señor nuestro: Por la presente notificamos a usted para que lo haga extensivo a los señores colegiados de su digna presidencia, que, con motivo del paro de taxis efectuado ayer 27, y hasta que se resucivan las divergencias que lo motivaron podrán go-

### zar del privilegio concedido exclusi-

## MANIFESTACIONES DEL AL CALDE

Contestando a preguntas que le hicimos en nuestra diaria visita al Ayuntamiento, el alcalde, señor López-Dóriga, nos dijo, con relación al pleito de los taxis:

—Puedo decirles a ustedes, que yo en todo momento me preocupo de hacer cumplir las ordenanzas municipales y los reglamentos aprobados por la Corporación. Seré inflexible con los infractores, sean quienes fueren.

Pero también he de manifestar que la Alcaldía no puede admitir imposiciones de nadie, pues cuantos nos hallamos hoy en el Municipio, tenemos noción exacta de cuál es nuestro deber, y de que índole son nuestras atribuciones y funciones.

### La urbanización de la calle de Burgos.

## ¿Cuándo se acordará la modificación de los tinglados y el ensanche de la acera?

El Municipio acordó ayer, por mayoría importante, el ensanche de la zona de la casa número 1 de la calle

de Burgos. Pero no se decidió acerca del ensanche del resto de la calle, y, sobre todo, de la parte de los tinglados, cuya acera representa un peligro evidente para el vecindario.

Refiriéndose a este aspecto de la cuestión, dice hoy «El Cantábrico»:

«Habría, pues, reforma de referida casa y embellecimiento de la calle de Burgos, cuyo arreglo se proseguirá seguidamente, comenzando por meter en la línea los indecentes tinglados del final de la misma, que son propiedad de fuertes capitalistas, pero flojos santanderinos, porque, si así no fuera, sin necesidad de requerimientos, ya hubieran tomado la solución de sustituirlos por grandes casas de vecindad, que en aquella privilegiada parte de la población producirían una bien saneada renta.

La avenida del marqués de Valdeola y la construcción del grupo escolar de «Ramón Pelayo», colocan a la Alameda Segunda y a la calle de Burgos en el nivel de las grandes vías urbanas, y no puede tolerarse que por el capricho o la abulia de unos señores a quienes sobra el dinero, se impida el amplio desarrollo de esa zona de tráfico que será la gran arteria de Santander.»

Nada, en realidad, tenemos que añadir a estas palabras del colega, que corroboran cuanto hemos sostenido y sostenemos en nuestras columnas. Si es importante el ensanche de la casa número 1, no lo es menos, y acaso lo sea más, la modificación de la zona de los tinglados.

Resuelta la cuestión que apasionaba al Municipio y a la opinión, por los términos en que se había planteado—la referente a la casa número 1—es urgente acometer la tarea que se nos plantea, con nosotros, «El Cantábrico».

Hasta ahora, se ha demorado tal empresa, por la Alcaldía y por la Penencia de Obras, que nos han prometido verbalmente varias veces que cuando se resolviera lo de la casa número 1, se tendería a solucionar el problema del resto del ensanche, más cuantioso y necesario.

Se mostrará igual ardor en este término del problema, que en el primero. No olvide el Municipio, que el pueblo se halla en actitud vigilante.

### Hospital de calzado

Frente a Correos Santander  
Hortaleza, 20 y 22.—MADRID  
Conflictos sociales resueltos.

### Apostillas a unos comentarios.

## Para «El Diario Montañés» (a) Hurrón

Sabemos de qué pluma han salido los comentarios que hoy hace con su acostumbrada mala fe el diario jesuitico. Lo sabemos y sin embargo, conservamos el anonimato, que por lo visto tiene mucho interés en guardar el autor. Pero esto no quiere decir que renunciemos a decirle a él personalmente cuanto se nos ocurre al escribir estas cuartillas y que omitimos en honor a los lectores de este periódico siempre acogedor.

Pasemos, pues, a contestar las majaderías que el majadero al servicio del Hurrón nos dedicaba en los comentarios que hacía ayer a la sesión plenaria del Ayuntamiento.

De cuantas afirmaciones hace el diario de los jesuitas, la única cierta es que mi hijo es abogado de los inquilinos de la casa número 1 de la calle de Burgos; cosa que nosotros no negamos, no sólo por ser exacto, sino porque nadie que sea persona de buena fe puede ver en esto nada de particular.

Claro que el autor de los comentarios quiere relacionar este hecho con la asistencia a la sesión de ayer, después de una ausencia bastante prolongada del Ayuntamiento por enfermedad, pero con ello el periódico hurrón sólo logrará poner de manifiesto una vez más lo inabundante de los procedimientos que acostumbramos a poner en práctica para combatir a los que no queremos conculgar con ruedas de molino.

MI asistencia a la sesión de ayer y

toda mi actuación en ella fué precisamente encaminada a conseguir que los acuerdos municipales se hagan sin dar motivo a pleito de ninguna clase. Esto es tan cierto que el periódico jesuitico no podrá negarlo. Luego entonces, ¿dónde está el propósito de favorecer el bufete de mi hijo? Porque está bien claro que si mi actuación fué encaminada a impedir que el Ayuntamiento se meta en pleitos, lo que se habría logrado de prevecer mi criterio, sería todo lo contrario.

Esto lo sabe de sobra el diario jesuitico, como sabe también que no soy yo, sino mi querido correligionario don Eleofredo García el presidente de la minoría republicana del Ayuntamiento, y sin embargo, quiere atribuirme a mi esa representación, sin duda con el «inocente» propósito de hacer creer a las gentes que mi labor lleva una mira interesada.

Claro que en esto pierde el tiempo el diario de los jesuitas, porque en Santander nos conocemos todos y la opinión que todavía está sufriendo las consecuencias de la nefasta gestión de las corporaciones de la Dictadura, sabe a qué atenerse a este respecto y no es fácil sorprenderla con manobras jesuiticas del tipo de la emprendida hoy en las columnas del Hurrón.

En cuanto a la actitud del señor Ontavilla conviene que se sepa que el señor García le dejó en libertad de votar con arreglo a su conciencia, y por lo tanto, no hubo deserción en la actitud de él.

Y termino estas cuartillas, hechas un poco de prisita, porque como no leemos el diario jesuitico, nos hemos enterado un poco tarde de sus ataques, poniéndonos a disposición del autor de los comentarios, para explicarle en la forma que desee nuestra actuación en el Ayuntamiento y para hacerle saber personalmente las cosas que me resisto a dar a la publicidad, por consideración a los lectores de LA REGION.

### ISIDRO MATEO

## A. SANDOVAL GARCIA - DRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

### EUTRAPELIA

## ¿EN QUE QUEDAMOS?

Al «Diario» no le ha gustado el manifiesto de la Casa del Pueblo, y no quiere que él se combata a la U. M. N. pues es bien notorio que al periódico católico no le interesan las cosas terrenales, sino porque después de haber llamado sensatos a los «liberes» a raíz de tomar el acuerdo de no ir a la huelga general, creta poder esperar en agradecimiento a sus bendiciones, que el manifiesto anunciado en vez de una hoja cast revolucionaria, como ha resultado, fuese una hoja viadosa.

Pero «El Diario» no contaba con la ingratitud de los obreros y el desengaño ha sido terrible para él. Si, porque lo de menos hubiera sido que en el manifiesto se pidieran aumentos de salarios y hasta que se combatiera a la burguesía porque para algo se organizan los obreros, pero lo tremendo, lo que ha dejado anonadado a los del periódico católico, es que en la hoja se hablara de todo menos de «mejoras de mejora».

Esto para ellos resulta inaudito aunque no debiera serlo, porque todos sabemos que los católicos despreciaron siempre los bienes terrenales, y si he en política es para mayor gloria de Dios.

Claro que esto no les impide ver las conveniencias de los más, y por eso al advertir que los obreros en vez de peyorar mejoras concentran sus esfuerzos en la defensa de un ideal, han considerado que su actitud no era muy sensata, es decir, práctica, con lo que el diario católico se ha visto en el tremendo trance de no poder llamarles por segunda vez sensatos como hubiera sido su deseo.

Pero no se irrecunen por esto los hombres de sacristía, porque los obreros no se lo iban a agradecer tampoco. Nos consta.

**A GUILERA MORA**  
AMPUSERO  
Alpargatas piso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastrar, y dos para ribetear, de igual marca

## Actualidad santanderina.

### Sesión del Pleno.

Ayer celebró—por fin!—reunión el Pleno municipal. Se acordó designar ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, a don José Sánchez Murelaga, y se tomó en consideración una propuesta para crear veinticinco escuelas en Santander, concertando una operación económica con el Instituto Nacional de Previsión, por valor de 533.000 pesetas, nada más que al 5 por 100 anual.

Se aprobó por veintidós votos contra ocho, comenzar las obras de ampliación de la calle de Burgos, aceptando la faja de terreno ofrecida por el dueño de la casa número 1 de dicha calle. No se decidió nada de lo que ha de hacerse con el resto de la calle, pero el Ayuntamiento se considera posesionado de la faja de terreno que ofrece el aludido propietario, y tomará medidas para desalojar la parte de finca que considere preciso.

Hubo larga discusión sobre este asunto.

### EN LA ALCALDIA

Esta mañana, el alcalde, señor López-Dóriga, recibió numerosas visitas, y se reunió con la Comisión municipal de policía.

Una interesante carta.

El alcalde ha recibido la siguiente carta de la Universidad de Liverpool: «23 octubre de 1930.

Excmo. Sr. alcalde de Santander: Desde el año 1921 venimos celebrando, con creciente éxito, un curso de vacaciones en esa ciudad, concediéndoselos para nuestras clases el Instituto de Segunda Enseñanza. Este curso, para el cual se inscribieron el año pasado más de ciento veinte alumnos, lo fundó el conocido hispanista Mr. Allison Peers, profesor de esta Universidad, y sucesor, en la cátedra de Lengua y literatura españolas, del ilustre Fitzmaurice-Kelly. Atendiendo a esta circunstancia, la Junta directiva ha acordado llamarlo en lo sucesivo «Curso Allison Peers», para poner en relieve el hecho de que es a este señor a quien le debe el mencionado curso su individualidad y su éxito.

También ha acordado la Junta ofrecer a esa ciudad dos premios, cada uno de cincuenta pesetas, para los dos alumnos de segunda enseñanza de Santander, que hayan hecho cada año los mejores estudios de lengua inglesa. Estos premios, que se llamarán «Premios Allison Peers», hemos pensado ofrecerlos, salvo su mejor parecer, uno al Instituto de Segunda Enseñanza, y otro a la Escuela de Comercio. Pero antes de hacerlo oficialmente, hemos querido consultarle a usted, como la persona más apta para aconsejarnos en el caso. Los premios se ofrecerán, por primera vez, a fines del curso de 1930-31. No podemos asegurar su continuación indefinida, por no gozar de ninguna subvención nuestro curso, pero pensamos seguir ofreciéndolos cada año mientras dure el curso y mientras se nos conceda el uso del Instituto para las clases y conferencias.

Cuando se anuncie la fundación de estos premios en la Prensa santanderina, queremos dar a entender que el motivo de ello es nuestro agradecimiento a las numerosas atenciones que durante estos diez años hemos recibido de los santanderinos, y, sobre todo, del excelentísimo Ayuntamiento que V. E. tan dignamente representa. Tenemos otro proyecto, que sin embargo no ha sido completamente estudiado todavía, pero que en sus líneas generales es el de formar en Santander un grupo de «Amigos de Inglaterra» y de dar clases prácticas de inglés durante el mes de agosto, así como unas conferencias en castellano sobre cultura inglesa. Este proyecto se combinará con el del señor De Amo, con quien conferenció el señor director extensamente este verano en Los Angeles, y quien, como usted sabrá, quiere llevar cada año a Norteamérica unos muchachos santanderinos que tengan ya previo conocimiento de nuestro idioma.

Dios guarde a V. E. muchos años.

E. COILSON.—Secretario.

### Las cigarreras y los tabaqueros en el Gobierno civil.

Desde hace varios años la Federación Española de Cigarreras y Tabaqueros tienen presentadas a la Compañía Arrendataria de Tabacos unas razonadas y justas peticiones que el ministro de Hacienda de la dictadura, prometió atender repetidas veces.

Los años de actuación funesta de la Dictadura, han entretenido la solicitud de mejoras pedidas por todos los obreros y dependientes de las fábricas de tabacos de España, sin que lo solicitado por dichos empleados haya conseguido una contestación definitiva, ni una esperanza cercana.

Por tal motivo estudiadas las dilaciones consecutivas hechas por el Gobierno dictatorial y mantenidas por el de Berenguer, atendiendo las ordenes dirigidas por el Comité de la Federación Nacional de Cigarreras y Tabaqueros, hoy a la misma hora, nueve fábricas de elaboración de cigarrillos, se han dirigido en protesta respetuosa a los despachos de los gobernadores civiles de otras tantas provincias, demandando una vez más justicia para sus peticiones.

Por tal motivo, hoy, y por no haberse autorizado por el gobernador civil la organización de una manifestación, cerca de las doce y cuarto fueron llegando frente al edificio del Gobierno, grupos de cigarreras y tabaqueros, que en pocos momentos pasaron de un número superior a 500.

Al despacho del señor Fontes Alemán, subió una Comisión de la directiva de la sección de Santander, manifestando nuevamente sus peticiones.

El señor Fontes Alemán permitió trasladar inmediatamente al Gobierno las justas aspiraciones de las cigarreras y tabaqueros, rogando a la Comisión que los reunidos en la plaza de Molinedo, se disolvieran de forma pacífica, tal como lo habían hecho para reunirse.

### Un telegrama de Palacio.

Esta mañana y cursado por la Ma yordomía de Palacio, se recibió en el Gobierno civil un despacho telegráfico, agradeciendo la felicitación enviada con motivo del cumpleaños de la reina doña Victoria.

### Presentación en la Comandancia.

Se interesa la presentación en este Juzgado especial de Marina, de los padres o parientes cercanos de Luciano Lacticón González, para un asunto que les interesa.

### Liga de Contribuyentes.

Altamente satisfechos solución pleito fábrica Cabezon, al felicitar Cossio y provincia entera aplaudir el labor Liga de Contribuyentes, cuyas iniciativas nos honramos secundar, cooperando como siempre toda la demanda Santander, conforme acuerdos Asamblea Liga y entidades libros agrupadas defensa intereses comerciales.

Casa de la Montaña, presidente, RIANCHO.»

### Regelio Garcia González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 - Puente 8

### Arturo Casanueva

«VIA CRUCIS ROJO»  
Prólogo de Gregorio Marañón  
3 PÉSETAS

### ATENEU DE SANTANDER

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA DE SOCIOS

Se convoca a Junta general extraordinaria de socios, para el día 29 del corriente, a las siete y media, de la tarde, para tratar del siguiente orden del día.

Ampliación del local del Ateneo.

Santander, 24 de octubre de 1930.—El Secretario, Edmundo Blanchard.—V. B.º

El Presidente, Gabriel M. Pombo de Irujo.

## Actualidad santanderina.

### Sesión del Pleno.

Ayer celebró—por fin!—reunión el Pleno municipal. Se acordó designar ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, a don José Sánchez Murelaga, y se tomó en consideración una propuesta para crear veinticinco escuelas en Santander, concertando una operación económica con el Instituto Nacional de Previsión, por valor de 533.000 pesetas, nada más que al 5 por 100 anual.

Se aprobó por veintidós votos contra ocho, comenzar las obras de ampliación de la calle de Burgos, aceptando la faja de terreno ofrecida por el dueño de la casa número 1 de dicha calle. No se decidió nada de lo que ha de hacerse con el resto de la calle, pero el Ayuntamiento se considera posesionado de la faja de terreno que ofrece el aludido propietario, y tomará medidas para desalojar la parte de finca que considere preciso.

Hubo larga discusión sobre este asunto.

### EN LA ALCALDIA

Esta mañana, el alcalde, señor López-Dóriga, recibió numerosas visitas, y se reunió con la Comisión municipal de policía.

Una interesante carta.

El alcalde ha recibido la siguiente carta de la Universidad de Liverpool: «23 octubre de 1930.

Excmo. Sr. alcalde de Santander: Desde el año 1921 venimos celebrando, con creciente éxito, un curso de vacaciones en esa ciudad, concediéndoselos para nuestras clases el Instituto de Segunda Enseñanza. Este curso, para el cual se inscribieron el año pasado más de ciento veinte alumnos, lo fundó el conocido hispanista Mr. Allison Peers, profesor de esta Universidad, y sucesor, en la cátedra de Lengua y literatura españolas, del ilustre Fitzmaurice-Kelly. Atendiendo a esta circunstancia, la Junta directiva ha acordado llamarlo en lo sucesivo «Curso Allison Peers», para poner en relieve el hecho de que es a este señor a quien le debe el mencionado curso su individualidad y su éxito.

También ha acordado la Junta ofrecer a esa ciudad dos premios, cada uno de cincuenta pesetas, para los dos alumnos de segunda enseñanza de Santander, que hayan hecho cada año los mejores estudios de lengua inglesa. Estos premios, que se llamarán «Premios Allison Peers», hemos pensado ofrecerlos, salvo su mejor parecer, uno al Instituto de Segunda Enseñanza, y otro a la Escuela de Comercio. Pero antes de hacerlo oficialmente, hemos querido consultarle a usted, como la persona más apta para aconsejarnos en el caso. Los premios se ofrecerán, por primera vez, a fines del curso de 1930-31. No podemos asegurar su continuación indefinida, por no gozar de ninguna subvención nuestro curso, pero pensamos seguir ofreciéndolos cada año mientras dure el curso y mientras se nos conceda el uso del Instituto para las clases y conferencias.

Cuando se anuncie la fundación de estos premios en la Prensa santanderina, queremos dar a entender que el motivo de ello es nuestro agradecimiento a las numerosas atenciones que durante estos diez años hemos recibido de los santanderinos, y, sobre todo, del excelentísimo Ayuntamiento que V. E. tan dignamente representa. Tenemos otro proyecto, que sin embargo no ha sido completamente estudiado todavía, pero que en sus líneas generales es el de formar en Santander un grupo de «Amigos de Inglaterra» y de dar clases prácticas de inglés durante el mes de agosto, así como unas conferencias en castellano sobre cultura inglesa. Este proyecto se combinará con el del señor De Amo, con quien conferenció el señor director extensamente este verano en Los Angeles, y quien, como usted sabrá, quiere llevar cada año a Norteamérica unos muchachos santanderinos que tengan ya previo conocimiento de nuestro idioma.

Dios guarde a V. E. muchos años.

E. COILSON.—Secretario.

### Las cigarreras y los tabaqueros en el Gobierno civil.

Desde hace varios años la Federación Española de Cigarreras y Tabaqueros tienen presentadas a la Compañía Arrendataria de Tabacos unas razonadas y justas peticiones que el ministro de Hacienda de la dictadura, prometió atender repetidas veces.

Los años de actuación funesta de la Dictadura, han entretenido la solicitud de mejoras pedidas por todos los obreros y dependientes de las fábricas de tabacos de España, sin que lo solicitado por dichos empleados haya conseguido una contestación definitiva, ni una esperanza cercana.

Por tal motivo estudiadas las dilaciones consecutivas hechas por el Gobierno dictatorial y mantenidas por el de Berenguer, atendiendo las ordenes dirigidas por el Comité de la Federación Nacional de Cigarreras y Tabaqueros, hoy a la misma hora, nueve fábricas de elaboración de cigarrillos, se han dirigido en protesta respetuosa a los despachos de los gobernadores civiles de otras tantas provincias, demandando una vez más justicia para sus peticiones.

Por tal motivo, hoy, y por no haberse autorizado por el gobernador civil la organización de una manifestación, cerca de las doce y cuarto fueron llegando frente al edificio del Gobierno, grupos de cigarreras y tabaqueros, que en pocos momentos pasaron de un número superior a 500.

Al despacho del señor Fontes Alemán, subió una Comisión de la directiva de la sección de Santander, manifestando nuevamente sus peticiones.

El señor Fontes Alemán permitió trasladar inmediatamente al Gobierno las justas aspiraciones de las cigarreras y tabaqueros, rogando a la Comisión que los reunidos en la plaza de Molinedo, se disolvieran de forma pacífica, tal como lo habían hecho para reunirse.

### Un telegrama de Palacio.

Esta mañana y cursado por la Ma yordomía de Palacio, se recibió en el Gobierno civil un despacho telegráfico, agradeciendo la felicitación enviada con motivo del cumpleaños de la reina doña Victoria.

### Presentación en la Comandancia.

Se interesa la presentación en este Juzgado especial de Marina, de los padres o parientes cercanos de Luciano Lacticón González, para un asunto que les interesa.

### Liga de Contribuyentes.

Altamente satisfechos solución pleito fábrica Cabezon, al felicitar Cossio y provincia entera aplaudir el labor Liga de Contribuyentes, cuyas iniciativas nos honramos secundar, cooperando como siempre toda la demanda Santander, conforme acuerdos Asamblea Liga y entidades libros agrupadas defensa intereses comerciales.

Casa de la Montaña, presidente, RIANCHO.»

### Regelio Garcia González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 - Puente 8

### Arturo Casanueva

«VIA CRUCIS ROJO»  
Prólogo de Gregorio Marañón  
3 PÉSETAS

### ATENEU DE SANTANDER

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA DE SOCIOS

Se convoca a Junta general extraordinaria de socios, para el día 29 del corriente, a las siete y media, de la tarde, para tratar del siguiente orden del día.

Ampliación del local del Ateneo.

Santander, 24 de octubre de 1930.—El Secretario, Edmundo Blanchard.—V. B.º

El Presidente, Gabriel M. Pombo de Irujo.

# ¡AUTO AQUÍ!

### Hay que hacer frente al invierno

- Abrigo de cuero tipo especial, torro Alaska 195 pesetas
- Trinchera tres telas interior goma 40 »
- Magnífica trinchera estambre 60 »
- Trinchera gabardina, lo mejor 85 »
- Impermeable reversible (dos caras) 45 »

**Guantes, calcetines, bufandas, artículo recién fabricado**  
**Precio fijo MITIENDA Torrelavega**

## Deportes

### Fútbol.

LO QUE DON RICARDO IRIBARAL DICE...

De regreso de Madrid, en donde asistió a la reunión plena del Comité Nacional. El presidente honorario del Athletic de Bilbao, hizo a los periodistas algunas declaraciones importantes sobre el momento futbolístico.

Es mucho lo que hemos leído sobre lo que el señor Iribaral dijo a los periodistas. Hoy vamos a recoger lo que a nuestro entender tiene más importancia.

Quiero deshacer el equívoco—dijo—de la supuesta elección de los asuntos por el secretario o uno o dos directivos solamente, conviene que se sepa que casi al día recibimos de la Nacional copia de los asuntos que hemos de discutir y juzgar, de tal modo, que podemos informarnos cumplidamente, sin perjuicio de ninguna clase, con los elementos que aportan los propios interesados de aquellos problemas que el Comité tiene que fallar. Así cuando llegan nuestras reuniones, acudimos todos con una expresión y una opinión formada. Para mí este sistema actual de organización del Comité Nacional, me parece el mejor de todos. Es garantía para el deporte y aun para nosotros mismos.

También habló sobre los partidos internacionales que se celebrarán este año, que como se sabe serán tres: contra Portugal en Lisboa, contra Italia en Bilbao y contra Irlanda en Barcelona. Este último no es absolutamente seguro. Hemos hecho una contraproposición a la Federación de Irlanda y esperamos su respuesta. Nosotros quisiéramos organizar la devolución de visita de este match para que cuando fuera pudiéramos matar dos pájaros de un viaje: un encuentro contra el equipo inglés y otro contra el irlandés.

Sobre el campeonato de Europa occidental no han acordado nada pues esperan las respuestas de los Clubs y Federaciones a los que han consultado para que den su parecer. A pesar de esto, su opinión es que puede interesar si efectivamente sirve como eliminación para el próximo torneo mundial.

Siguió diciendo que por ahora no hay nada acerca de modificaciones federativas. Pero cree que una reforma podría mejorar las fórmulas de los campeonatos regionales.

Esto es algo de lo mucho que don Ricardo ha dicho.

### PROTESTA

El grupo de racinguistas, nos remite, para su publicación, un escrito de protesta por las decisiones de la Directiva del club de unpeón, por lo que se refiere al campeonato regional.

Protesta a nuestros comunicados de que, por los ciertos partidos amistosos, el Racing, en el momento presente, tenga en peligro su título invicto de campeón. Y protestan, asimismo, por las desconsideraciones de que son objeto los clubs hermanos de la provincia.

A nosotros no nos parece mal que el título de campeón sea este año objeto de rotunda competición. Ojalá está se redoblara en años sucesivos. Sería nuestra evidencia de que el fútbol montañés adquiriera entidad.

Pero lo que sí nos parece reñable, es que la Directiva del Racing, sistemáticamente, desplace a su reserva para jugar con los demás equipos montañeses. Esto revela una falta absoluta de solidaridad deportiva.

Y no debe ser tolerado. Antes que los jugadores, es el sentido noblemente deportivo que debe inspirar a todos los clubs.

De lo contrario, se llegará a la industrialización absoluta, al mercantilismo más desecado.

Y para constituir una sociedad de espectadores, sobran en Santander industriales y sobran asimismo las apelaciones al bolsillo de los verdaderos deportistas.

¿Se entera la Directiva del hasta ahora club campeón de Cantabria?

MONTE-CELO

### Sucesos locales

Accidente del trabajo.  
Trabajando esta mañana en el ga-

rage de don Manuel Castellanos, el obrero mecánico Ramón Montero Blanco, de 18 años, se ocasionó una herida con avulsión de la uña del dedo medio izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro.

### Grave caída.

Esta mañana, al resbalar en la vía pública, cayó sobre el pavimento, la niña de ocho años, Ester Monterrubio Pérez, ocasionándose la fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo.

### Atropellado por un auto.

Poco después de las primeras horas de la mañana en la calle de San Fernando fué atropellado por el auto de la matrícula de Santander 1.170, el oficial de la limpieza pública Francisco Agorreta, de 54 años, sufriendo varias contusiones en la región occipital, en la mejilla derecha, en el codo izquierdo y en la pierna del mismo lado.

En el mismo vehículo fué trasladado al benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza donde los médicos de guardia le atendieron debidamente siendo después trasladado a su domicilio.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado del Oeste.

### Se cayó.

Al caer en la vía pública esta mañana José Bruno Cendoya, de 20 años de edad, se produjo una contusión cronsiva en el antebrazo derecho.

### Trabajando.

Aristides Alvarez Pérez, de 31 años, estando trabajando esta mañana en el lavadero «Sanitas», se ocasionó una herida por desgarrar en el dedo índice.

## ANTÓN PERULERO

Jamás entró en nuestros círculos el dar heligerancia a quienes por un exceso de audacia y una no menor cantidad de estulticia, pretenden marcar normas de conducta, señalar posiciones y dar patentes de todas clases. No. A palabras necias, oídos sordos.

Mas como el hombre propone y las circunstancias disponen, vamos una vez siquiera a desviarnos de la trayectoria que nos habíamos trazado, en honor a los repetidos requerimientos que se nos dirigen por un buen número de trabajadores auténticos, mayores de edad y con diplomas de honor en sociología y ética.

Tienen sobrada razón estos amigos. Si jugar ante las precariedades de este tamarugo todornia, significaría cobardía o que por el contrario estábamos todos los trabajadores contentes y confiados a sus consejos.

Y no es por ahí. A nosotros nos urge por nuestra dignidad de obreros conscientes, hacer conocer a cierto sector, que no es obrero precisamente, que ese señor «querido colaborador, luchador infatigable, inteligente «líder» de la masa proletaria, etc., etc., como le denominaba el diario de las les de acento donde él escribe», no significa gran cosa ante la opción de un buen número de obreros, que se da en ellos la casualidad de tener la cabeza para pensar por cuenta propia.

En nuestro concepto, este nuevo Aristarco de Coro que nos ha salido, usa de una hermenéutica «suí generis» y así le ocurre siempre que se echa a «razonar» y en esto es pródigo, que confunde lastimosamente al héroe a sueldo con el mártir. La burocracia, con el sacerdocio. A Sancho, con don Quijote. El fracaso con la gloria.

No nos extraña. Su daltonismo intelectual no le permite ver más allá del color de los dogmas que emanan de los concilios donde oifician los «desinteresados» y «largos» pontífices de la U. G. T.

Este flamante Vinuesa, social-demócrata, casi elevado a la categoría de Hincalaya sociólogo, por obra y gracia de ciertos señores a quienes conviene su actuación en los cuadros societarios, así como por unos pocos trabajadores que de buena fe han creído en sus falaces predicas, no ha pasado ante nuestra vista sino como un ataeado de megalomanía atrolada ce jingo gástrico, incapaz e impotente de ser el mártir que ha de redimir a las masas

nicas falanges de la U. G. T., y muchísimo menos a quienes ya hemos perdido la fe en los turcos.

Sepan, pues, por estas líneas cuantos se han dirigido a nosotros, el caso que hacemos de los «sabios» consejos de ese maestro Ciruela, así como de las insidias que a diario vierte sobre los hombres que han tenido la desgracia para él, de creer y practicar el movimiento sobre la marcha.

Y como Antón Perulero, siga atendiendo a su fuego, aunque para ganar la partida tenga necesidad de llamar gremialmente compañeros, como lo hace en su manifiesto a los esquirelos de Astillero, provocadores de su «deportación con sueldo» y todo.

Y por último, sepan nuestros queridos camaradas, que de todas las sciflamas, opiniones y demás perogrulladas por el tal fulano expuestas, tan sólo nos hemos quedado convencidos de una cosa: que es un fabricante de «chaches» en grande escala.

### UN SINDICADO.

## EN EL Gran Café del Boulevard

escuchará usted música bella interpretada por el admirable

## Trío Renacimiento

Conciertos clásicos a las 6 de la tarde  
En este Gran Café hallará usted además, confort y elegancia

## Vida proletaria.

### LA GRAFICA

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 30 y 31 del corriente, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete menos cuarto en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura de actas.
- Idem de cuentas.
- Lectura de comunicaciones.
- Gestiones de la directiva.
- Preguntas y proposiciones.
- Comp los asuntos a tratar son de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia, advirtiéndose que empezará la reunión a la hora en punto fijada.—La directiva.



## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En el sorteo para amortización de las Obligaciones de esta Compañía que a continuación se expresan, correspondientes al vencimiento de 10 de diciembre de 1930, celebrado el día 13 del mes actual, ante el notario del Ilustre Colegio de este corte don Luis Sierra, han resultado amortizadas las siguientes:

### OBLIGACIONES VALENCIANAS NOR-TE 5 Y MEDIO POR 100.

- 3.800 Obligaciones números:
- 1.401 a 1.500, 3.801 a 3.900, 17 101 a 17.200, 38.901 a 39.000, 74.201 a 74.300, 76.301 a 76.400, 88.401 a 88.500 a 88.500, 99.001 a 99.100, 100.001 a 100.100, 104.701 a 104.800
- 119.201 a 119.300, 131.401 a 131.500, 146.101 a 146.200, 148.501 a 148.600, 148.801 a 148.900, 166.201 a 166.300, 169.801 a 169.900, 171.001 a 171.100, 175.201 a 175.300
- 175.001 a 176.100, 193.101 a 193.200, 197.301 a 197.400, 201.001 a 201.100, 201.301 a 201.400, 205.001 a 205.100.



## Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos

El día 14 de noviembre, a las nueve de la mañana, saldrá del puerto de SANTANDER para los de

### HABANA y VERACRUZ

el moderno y majisimo vapor de gran porte y doble hélice

## VOLENDAM

(verdadero palacio flotante de 25.000 toneladas de desplazamiento)

Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE para los indicados puertos.

El pasaje para este buque embarcará el 14 de noviembre a las ocho de la mañana.

Precios en tercera clase (PARA HABANA 555,25 pesetas (PARA VERACRUZ 598,50 »

En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Este magnifico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de agua corriente, baños, duchas, grandes salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para el pasaje de tercera clase.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 33, SANTANDER.

216.201 a 216.300, 222.901 a 223.000, 223.901 a 224.000.

235.201 a 235.300, 239.601 a 239.700, 259.101 a 259.200, 268.101 a 268.200, 273.001 a 273.100, 281.701 a 281.800, 284.801 a 284.900, 285.801 a 285.900, 291.001 a 291.100, 297.001 a 297.100.

### OBLIGACIONES ESPECIALES ALAR A SANTANDER 5 POR 100.

1.430 obligaciones números: 701 a 800, 6.501 a 6.600, 7.201 a 7.300, 8.201 a 8.300, 14.101 a 14.200, 15.001 a 15.100, 19.601 a 19.700, 19.701 a 19.800, 22.901 a 23.000, 23.901 a 24.000, 31.401 a 31.500, 32.301 a 32.400, 41.701 a 41.800, 49.201 a 49.300, 50.901 a 50.930

Los portadores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde el día 10 de diciembre de 1930, a razón de 500 pesetas en la forma y puentes que a continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso.

En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa. Antonio Mañra, 1.

En Barcelona: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia: En la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y en todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 14 de octubre de 1930.—El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

## \* CARTELERA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: Últimas exhibiciones de «El desfilé del amor».

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez. «La dicha de los demás», y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «La dicha de los demás», y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «El conde de Montecristo».

SALA NARBON.—De siete a diez: «El conde de Montecristo».

## MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en viaje de Cartagena a Huelva.

«Peña Rocas», en Cádiz.

FRANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», salió de Swansea para Barcelona.

«Rita García», en Barcelona, procederá a Hornillo.

«Francisco García», en Blyth.

LUIS LIANO

«José», en Rouen.

«Eles», en Santander.

«Cantabria», en viaje de Burstland a Lorient.

## Julian F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

## GRAN CINEMA

CONTINUA EL EXITO SIN PRECEDENTES DE Maurice Chevalier y Jeanette Mac Donald en EL DESFILE DEL AMOR

La empresa del Cinema ha obtenido de la Casa Paramount el señalado favor de retener un día más esta excepcional película, atendiendo a las demandas de personas que aún no han tenido ocasión de admirarla y de otras muchas que desean verla una vez más

HOY SEXTO Y ULTIMO DIA A LAS 7 Y 10 4/2  
Últimas y definitivas exhibiciones en Santander

## Regionales.

### CAMARGO

#### DE ACTUALIDAD

Resucitado nuevamente el famoso expediente para el abastecimiento de agua potable a los pueblos de este Valle, con motivo de las gestiones que nuestro alcalde está haciendo en la corte para la rápida tramitación del mismo, vuelve la opinión a mostrarse inquieta, desconfiada de que dichos trabajos llevados con el mayor celo no tengan el fruto apetecido y sean un nuevo engaño, promesas que nunca se vieron realizadas, la comedia de siempre.

Prescindiendo si el expediente será o no resuelto esta vez, lo cual no creo se tarden muchas horas en saber, quiero salir al paso de ciertas manifestaciones completamente equivocadas, que un vecino amigo nuestro se permitió hacer recientemente.

Decía este señor que el proyecto de aguas del Valle no creía tropezaba, como se dice, con presiones de abajo arriba, que entorpecieran su tramitación, creía imposible hubiera quienes se prestaran a maniobrar en esta forma, opinaba contrariamente; el pleito está en que es un disparate el proyecto; agua de mala calidad, poco abundante y de dudosos resultados económicos, por tener que ser elevada, en esto escriba decía el que el famoso expediente no esté resuelto ni se resuelva; yo por mi parte voy a contestar a mi distinguido amigo cumplidamente y a ponerme a su entera disposición para la comprobación de lo que voy a dejar expuesto, pues por tratarse de un asunto que le conozco palmo a palmo, que le he vivido desde mi niñez (data desde hace 20 años no 13, como se dice), por haber sido mi padre en unión de don Valentin Castanedo, don Ramón Cagigas (difunto) y don Elogio F. Barros, los iniciadores en principio de este tan traído y llevado expediente estoy perfectamente enterado de la tramitación seguida con el mismo, desde su iniciación a la fecha. Por eso hablo.

En primer lugar, las aguas de los manantiales del Collado, que se pretende captar, están dentro del cuadro de potabilidad señalado por la Dirección de Sanidad, más aún, dichas aguas, ajustándose a las normas establecidas para su analización, divididas en tres clasificaciones; excelentes, regular y mala, pueden considerarse como buenas, ya que en el análisis de las mismas, efectuado en tres épocas distintas, dan un coeficiente analítico que las coloca en salubridad a la cabeza de las aguas potables. Dichos análisis, efectuados como decimos en períodos distintos del año, dos fueron practicados en España y uno en el extranjero, los tres coincidieron en el mismo dictamen. Una prueba evidente, que dice más, mucho más que los análisis, de que las aguas del Collado son puras, es que en el pueblo de Camargo, donde están enclavados los manantiales, no se conoció un solo caso de tifus, del cual no están libres la inmensa mayoría de suministros de aguas, ni tampoco se han hallado ninguna otra clase de bacilos perjudiciales a la salud; mientras el pueblo de Camargo se hallaba inmundado de la terrible epidemia, en los contornos, de extremo a extremo producía efectos desastrosos, solamente este elocuentísimo dato (que puede justificar quien está capacitado para ello) prueba la benignidad de las aguas del Collado, por primera vez criticadas, no creemos que con mal fin, por una persona mal informada y con fines que resultan a la vista.

En segundo lugar, caudal de las aguas; aforados los manantiales en las épocas de mayor estiaje durante varios años, han dado un rendimiento de 12 litros por segundo, cantidad que duplica las necesidades, hoy día, del Valle, prueba de ello, si mal no recuerdo, en el informe que los ingenieros de la División Hidráulica del Miño hicieron a este respecto, consideramos que queda suspendida.

El gobernador dirá una cosa a los periodistas, pero los hechos son diferentes. En estos momentos de prueba recordamos a nuestros federados, cosa innecesario, el deber que tienen de cumplir con sus deberes de asociados y que, con reuniones o sin ellas, los diferentes Comités están dispuestos a velar por el prestigio de los Sindicatos.—El Comité de la Federación local de Sindicatos.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.

El gobernador dirá una cosa a los periodistas, pero los hechos son diferentes. En estos momentos de prueba recordamos a nuestros federados, cosa innecesario, el deber que tienen de cumplir con sus deberes de asociados y que, con reuniones o sin ellas, los diferentes Comités están dispuestos a velar por el prestigio de los Sindicatos.—El Comité de la Federación local de Sindicatos.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.

El gobernador dirá una cosa a los periodistas, pero los hechos son diferentes. En estos momentos de prueba recordamos a nuestros federados, cosa innecesario, el deber que tienen de cumplir con sus deberes de asociados y que, con reuniones o sin ellas, los diferentes Comités están dispuestos a velar por el prestigio de los Sindicatos.—El Comité de la Federación local de Sindicatos.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.

El gobernador dirá una cosa a los periodistas, pero los hechos son diferentes. En estos momentos de prueba recordamos a nuestros federados, cosa innecesario, el deber que tienen de cumplir con sus deberes de asociados y que, con reuniones o sin ellas, los diferentes Comités están dispuestos a velar por el prestigio de los Sindicatos.—El Comité de la Federación local de Sindicatos.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.

El gobernador dirá una cosa a los periodistas, pero los hechos son diferentes. En estos momentos de prueba recordamos a nuestros federados, cosa innecesario, el deber que tienen de cumplir con sus deberes de asociados y que, con reuniones o sin ellas, los diferentes Comités están dispuestos a velar por el prestigio de los Sindicatos.—El Comité de la Federación local de Sindicatos.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.

El gobernador dirá una cosa a los periodistas, pero los hechos son diferentes. En estos momentos de prueba recordamos a nuestros federados, cosa innecesario, el deber que tienen de cumplir con sus deberes de asociados y que, con reuniones o sin ellas, los diferentes Comités están dispuestos a velar por el prestigio de los Sindicatos.—El Comité de la Federación local de Sindicatos.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.

ban suficiente el abastecimiento de aguas del Valle con un sólo manantial. ¿Mas claro?

Tercero y último argumento: elevación de las aguas.

Naturalmente; el ideal sería que éstas vinieran sin «ascenso» hasta donde se garezca el «Cuco»; pero este inconveniente es tan pequeño ante la magnificencia del problema, de vital interés para el Valle, que no merece la pena tener en cuenta. Podemos asegurar que los servicios de aguas, ya particulares, ya municipalizados, son los negocios más boyantes que hay en la actualidad, en este aspecto habría de constituir la principal fuente de riqueza de este próspero Ayuntamiento.

Procuremos todos, dejando momentáneamente las ideas a un lado, rechazando falsedades e insidias movidas por quienes de todo tienen menos de buenos vecinos, pensando sólo en el engrandecimiento de este hermoso Valle que nos vivia, que el expediente sea resuelto favorablemente; ya sea el que lo consiga indígena o chino, quien sea, habrá puesto el jalón más grande para el porvenir, no soñado, del Ayuntamiento de Camargo.

El Corresponsal.

Nota.—Escritas las precedentes líneas, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro alcalde, a su regreso de la corte.

Prometemos decir públicamente muchas cosas sucias ocurridas en este y otros asuntos. Nos las reservamos para más adelante, después que el señor Fombellida, documentadamente, en el próximo Pleno que anunciaremos, las exponga al vecindario, una prudente discreción nos obliga a ello. Unicamente podemos adelantar que los problemas que afectaban al Valle están virtualmente resueltos, y afirmamos que en los primeros meses del año entrante comenzarán las obras para el abastecimiento de aguas, cuyo expediente, según mi amigo, no se aprobatoria, por ser más, poco abundantes y costosas.

Veá usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

La conducta del gobernador. Nota oficiosa de la Federación local de Sindicatos.

La Federación local de Sindicatos de Ramo e Industria, nos remite la siguiente nota oficiosa:

«En LA REGION del 27 y en la sección «Actualidad santanderina», hemos leído la conversación que el gobernador ha sostenido con los periodistas, con ocasión de su orden de suspensión y prohibición de toda clase de reuniones de los Sindicatos que pertenecen a esta Federación.

Como no estamos dispuestos a polemizar con quien tal trato nos da, solamente hemos de señalar a nuestros federados que con fecha del 23 se enviaron al Gobierno civil las solicitudes de reuniones para los días 27 y 28, de aldeaniles y cinco, respectivamente, comunicándose a esta Federación el 25 la suspensión de estas y demás reuniones.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.

El gobernador dirá una cosa a los periodistas, pero los hechos son diferentes. En estos momentos de prueba recordamos a nuestros federados, cosa innecesario, el deber que tienen de cumplir con sus deberes de asociados y que, con reuniones o sin ellas, los diferentes Comités están dispuestos a velar por el prestigio de los Sindicatos.—El Comité de la Federación local de Sindicatos.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.

El gobernador dirá una cosa a los periodistas, pero los hechos son diferentes. En estos momentos de prueba recordamos a nuestros federados, cosa innecesario, el deber que tienen de cumplir con sus deberes de asociados y que, con reuniones o sin ellas, los diferentes Comités están dispuestos a velar por el prestigio de los Sindicatos.—El Comité de la Federación local de Sindicatos.

Y con fecha del 25 hemos solicitado permiso para otra reunión del Transporte para el día 31, y se nos ha comunicado que queda suspendida.



### Cómo fué bombardeado el "Badem"

## El señor Alba desmiente en carta dirigida a un periódico, que se proponga ir a Madrid

**El conde de Romanones dice que la unión de los liberales monárquicos hay que fraguarla en el Parlamento. Se pide la libertad de los detenidos en Barcelona.**

Romanones cree que la unión liberal, hay que hacerla en el Parlamento.

Madrid.—Como desde hace días viene circulando la noticia de que el señor Alba se propone venir a Madrid para celebrar una reunión con los jefes de los partidos liberales, en la que se acordaría su nombramiento como jefe del que ha de llamarse grupo "radical-monárquico", hemos visitado al conde de Romanones, para inquirir lo que hay de cierto en tal noticia, que se agrega que tal designación sería hecha con la aquiescencia de todos los prohombres liberales de la monarquía.

El conde de Romanones ha replicado:

—Es la primera noticia que tengo de la que me dan ustedes.

No es que esta respuesta mía prejuzgue la actitud que he de tomar en esta cuestión.

Pero si creo conveniente decir, que la unión de los liberales monárquicos hay que fraguarla en el Parlamento, es que desde se contrastan actitudes y principios.

Me parece que es evidente, en contra de lo que opina el presidente del partido liberal-conservador, que hay que recoger los anhelos del país, en el sentido de orientarse hacia la izquierda.

—¿Cuál cree usted que será la fecha definitiva de las elecciones?

—Opino que se celebrarán en la última decena del mes de febrero.

Agrega el conde de Romanones, que ha recibido, hace pocos días, una carta de don Santiago Alba, manifestándole que se propone ir a Madrid hasta la segunda quincena del próximo mes de noviembre.

### Dr. J. Muriedas

Garganta, maric oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO  
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3  
Daoiz y Velarde, 1

### Disposiciones de la "Gaceta"

Madrid.—La "Gaceta" inserta esta hoy una real orden del Ministerio de Hacienda, disponiendo que se constituya una comisión presidida por el director general de Aduanas, asistido por varios altos funcionarios, como vocales, para estudiar y confeccionar en el plazo de diez días, un proyecto de nuevas ordenanzas de la renta de Aduanas.

Serán vocales de tal Comisión, el inspector general de Aduanas, un jefe de Administración de la Dirección de Aduanas, otro jefe de Administración del Cuerpo de Abogados del Estado, un miembro del Cuerpo de Carabineros, y otro de la Aduana de Irún.

Otra real orden del ministerio de la Gobernación, aprueba el Reglamento de la Escuela Oficial de Telecomunicación.

### Alba irá a Londres, pero no vendrá a España.

Barcelona.—"El Día Gráfico" publica hoy una carta que le ha enviado el ex ministro don Santiago Alba.

Se concluye este señor, de la facilidad con que los periódicos españoles acogen cuantas noticias circulan acerca de él, aunque sean falsas.

Manifiesta que no tiene el propósito de venir a España, por ahora.

—Me propongo—dice—ir a Londres

próximamente, pero no tengo decidido mi viaje a Madrid.

### La dimisión del ilustre doctor Bolívar.

Madrid.—Se ha publicado una real orden del Ministerio de Marina, fijando la plantilla de torpedistas y electricistas de la Armada.

También se ha publicado otra real orden del Ministerio de Instrucción Pública, disponiendo que sea admitida la dimisión presentada por don Ignacio Bolívar, del cargo de director del Museo Botánico de Madrid.

Por otra disposición del ministerio de Trabajo, se establece que los derechos de examen de los alumnos que acudan a los exámenes de reválida para la formación de técnicos industriales, sean de 25 pesetas.

### La jornada del presidente.

Madrid.—El general Borenguer recibió hoy en el ministerio del Ejército una numerosa audiencia militar.

Figuraron en ella los generales García Benito, Rodríguez Arias, Pérez Luna y Fernández Angoso, los coroneles Castillo, Comas, Azuela y Lon y el teniente coronel Martín Pages.

Después recibió a una Comisión del partido socialista obrero monárquico de Barcelona, al secretario de la Juventud Monárquica de dicha capital y a los gobernadores civiles de Córdoba y Logroño.

También despachó con el director general de Colonias y Protectorados.

### M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

### La libertad de pensamiento.

Plasencia.—Esta mañana, el juzgado se presentó en la imprenta "La Victoria", de esta localidad, incautando de la plancha y el original de un manifiesto que, conteniendo ataques a las instituciones circuló ayer.

Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, como presunto autor, don Teodoro López Hernández.

### Los delitos de la palabra.

Valencia.—Ha sido nombrado juez especial para instruir los sumarios por presuntos delitos de la palabra, el catedrático don Francisco Monterde.

Este ha comenzado su actuación tomando declaraciones a los oradores de la localidad que hablaron en el mitin republicano de la plaza de toros, y cursado exhortos, por lo que se refiere a los oradores residentes en otras partes.

### Mitin republicano en Barcelona.

Barcelona.—Está decidido que el próximo día 9 se celebre en el estadio de la Exposición, un gran mitin republicano.

Hablarán los señores Lerroux, Maura, Domingo, Rovira y Virgili, Bofill y Maza.

### Los muertos en el "Badem".

Gijón.—Todos los muertos a bordo del trasatlántico alemán "Badem", en la bahía de Río de Janeiro, eran asturianos.

El público acude a las oficinas de la Transatlántica para enterarse de los nombres de los muertos, existiendo gran ansiedad por conocer la identificación de los, hasta ahora, desconocidos.

La mayoría de los que han pereci-

do, estaban domiciliados en el barrio de los pescadores.

Ha muerto una familia entera.

### La jornada en los ministerios.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia recibió hoy a los arzobispos de Tarragona, Santiago y Valladolid.

El de Economía recibió la visita de una Comisión de la Federación Nacional de Propietarios de taxis, quienes protestaron de un acuerdo del Ayuntamiento madrileño lesivo a sus intereses, que ha sido, por cierto, puesto en vigor, antes de ser aprobado por el pleno de la Corporación municipal.

Después recibió al consejero comercial de la Legación suiza, y a don Práxedes Zancada, alto funcionario del ministerio, que notificó al ministro que los empleados del departamento, y especialmente, los de la sección corporativa, se proponen rendirle un homenaje.

El marqués de Pescara, con una Comisión de constructores de "autos" en España, le habló de cuestiones relacionadas con la industria.

Le cumplimentaron don Vicente Cantos y el general Valle.

### VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer  
Suspende su consulta  
Burgos 17 Teléfono 86-77

### La reforma de la Escuela del Magisterio.

Madrid.—Una Comisión de maestras y maestros normales, pertenecientes a la Escuela Superior del Magisterio, se propone visitar a todos los ministros, para pedirles que el proyecto de reforma de la Institución, sea elaborado con audiencia de los miembros de la Escuela, conforme a las normas peculiares de autonomía que están conferidas a dicho Centro.

Hoy visitaron, para exponer su pretensión al señor Rodríguez de Viguri, y continuarán sus visitas en días sucesivos.

### La Mancomunidad de Diputaciones

Madrid.—Bajo la presidencia de don Luis Sáinz de los Terreros, se reunió hoy el pleno de la Mancomunidad de Diputaciones provinciales de régimen común, asistiendo representantes de diecinueve provincias.

Se tomaron diversos acuerdos, en relación con el empréstito para cubrir las atenciones de construcción de caminos vecinales.

### Dos jefes de la revolución brasileña

Río Janeiro (radio).—Los militares Arana y Collado, jefe este último de la revolución en Río, han llegado a esta capital, siendo recibidos por la multitud que los aclamó y vitoreó.

### Lo ocurrido con el bombardeo del "Badem".

Nueva York.—Dicen de San Pablo, que ha sido interrogado el capitán Cavael, jefe del fuerte establecido a la entrada de la bahía de Río Janeiro.

Dicho militar se hallaba al frente de la guarnición el día que fué bombardeado el trasatlántico alemán.

He aquí la referencias del capitán Cavael:

—Vimos, desde la batería, que el barco alemán, trataba de abandonar el puerto, a pesar de que las señales de que éste se hallaba cerrado, eran notoriamente visibles.

Nos alarmó considerablemente la maniobra, pues en aquellos momentos nosotros estábamos inquietos aún por el resultado de la revolución.

Empero, quise conservar la prudencia hasta el último instante, y ordené a los artilleros, que hicieran dos disparos, con pólvora sola, para avisar al capitán del buque, y conseguir que éste se detuviera.

Los dos disparos no tuvieron efecto. El trasatlántico siguió avanzando, y como es natural, comenzamos a sospechar que se quería evadir, por algún motivo grave.

Y a pesar de esta convicción, agoté mi prudencia disponiendo que se hicieran dos disparos con bala. Pero tuve la precaución de ordenar que el punto de mira se tomara en alto, para que los proyectiles cayeran a distancia del "Badem".

Esto no se detuvo. Persistió en su intento de ganar la entrada del puerto, y cuando fué cuando conveni-

dos todos de la inutilidad de nuestros avisos, se dirigieron los cañones contra el barco.

### Las Compañías alemanas en Brasil

Berlin (Radio).—La Compañía Hamburguesa de Navegación, ha cursado radiogramas a los comandantes de los barcos que se hallan en América, ordenándoles que mientras subsistan las actuales circunstancias de excepción, se abstengan de fondear en puertos brasileños.

Otras compañías trasatlánticas, en su mayoría alemanas, han cursado órdenes en el mismo sentido.

### PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Marcelino S. Sautuola, 2 Teléfono 83-58

### Anuncios de normalidad.

Río Janeiro (Radio).—La Junta Militar ha publicado un manifiesto en el que se dice que la normalidad política nacional, es inmediata.

Se obtendrá, según dice el manifiesto, con la disolución del Consejo Federal y con la concesión de una amplia amnistía, que se otorgará cuando llegues a la capital el "leader" señor Vargas.

Combates de boxeo. Mbeva York (Radio).—Ayer se celebró un combate de boxeo entre Jimmy Sullivan y Ricardo Alis, que fué descalificado en el sexto asalto.

También se celebró otro combate entre Kid Chocolate y Mickey Doyler. Venció el segundo por k. o., al primer asalto.

### Un 13 que es sustituido por un 8.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, ha dicho hoy a los periodistas:

—La huelga escolar en algunas Universidades, no obedece a una protesta contra mi plan de estudios, sino contra el del señor Calles.

En mi plan, se establece que las Universidades tienen facultad para resolver los conflictos que origine el acoplamiento de materias.

En la Universidad de Madrid la normalidad es absoluta.

El próximo Consejo llevará la reforma de la Escuela Superior del Magisterio.

El techo del salón del Ministerio, en el que hay un fresco representando la toma de Alhucemas, se leía: "13 de septiembre". La fecha que debe figurar y que no figura por omisión, o por olvido del artista, es la del 8 de septiembre de 1925, fecha de dicha operación militar. Ya ha sido sustituida la fecha.

En un pequeño museo de arte romano, existente en Tarragona, la inundación del río Francolí, ha causado destrozos, según me comunica el señor Serra Vilaró.

### Hospital de calzado

Frente a Correos Santander  
Hortaleza 20 y 22.—Madrid

### 12.605 emigrantes retornan a España, por caridad.

Madrid.—El ministerio del Trabajo, ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice que algún periódico ha publicado la noticia de que en el próximo mes de enero, se van a repatriar setecientos setenta y cuatro españoles residentes en Cuba.

La cifra—según la nota—es doce mil seiscientos cinco, que no regresan a España por medida de Gobierno, sino por aprovechar las ventajas del pasaje gratuito.

### Tres muertos que viven.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido noticias de la Legación española en Río Janeiro, comunicando que en las listas de muertos a bordo del "Badem" figuraban José García, María Covadonga Mier y Pilar Toribio, que han aparecido con vida.

### PERIODISTAS FRANCESES

Madrid.—Hoy han llegado varios periodistas franceses que vienen a Marruecos.

Visitaron algunos museos y la Ciudad Universitaria.

Los recibió el duque de Alca en el ministerio de Estado.

### CLAUSURA DE UN CONGRESO

Madrid.—Hoy, en el salón de sesiones del Senado, se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso internacional de Ciencias Administrativas.

Pronunciaron discursos el conde de Torre Vélez, el señor Deveto y el señor Bartelety.

Después se aprobaron las conclusiones del Congreso.

### El estado de Matos.

Madrid.—El ministro de Fomento mejora de su indisposición.

Tampoco hoy abandonó el lecho.

### PIDIENDO LA LIBERTAD DE DETENIDOS

Barcelona.—Han visitado al gobernador civil los dudosos de los detenidos por orden de la Dirección general de Seguridad, recientemente.

Pidieron la libertad de sus familiares, que estiman notoriamente injusta e ilegal.

### LOS ESTUDIANTES DE SEVILLA

Sevilla.—Esta mañana ocurrieron disturbios en la Universidad, impidiéndose por los estudiantes la celebración de clases.

Los escolares rompieron varios útiles.

En virtud de un telegrama del ministro de Instrucción disponiendo que la Facultad de Derecho pueda resolver la protesta estudiantil por el acoplamiento del plan Calles al actual, se calmaron algo los ánimos.

Los estudiantes siguen excitadísimos.

### Hospital de calzado

Frente a Correos Santander  
Hortaleza 20 y 22.—MADRID

### APARATOS FRANCESES EN TABLADA.

Sevilla.—Han llegado hoy seis aparatos franceses de aviación procedentes de Rabat.

Figura entre los pilotos el "as" Peletier d'Oisy.

Han sido muy agasajados.

### INHUMACION DEL CARDENAL CASANOVA

Granada.—Hoy ha sido inhumado en la cripta de la Catedral el cadáver del cardenal Casanova, con el ceremonial ritual.

### Lunas biseladas y plateadas

Para muebles y decoración  
RAMON D. TEJERO  
Carbajal, 2, dúpl. Telf. 20-44 Santander

### Una "equivocación" dictatorial de cuarenta y un millones.

Burgos.—En la sesión celebrada por la Corporación provincial, se ha dado cuenta de la equivocación que tuvo la Diputación de la fenecida dictadura.

Se trata de que, al omar en serio la construcción del ferrocarril directo Madrid-Burgos, las Diputaciones interesadas en el trazado hicieron varias concesiones atendiendo a sus disponibilidades económicas.

La nuest a nombró de su seno a una Comisión compuesta por los señores Torre Villar, presidente; Barón y Gaiteiro. Hicieron éstos un estudio muy detallado de la cuestión y, después de luminosos cálculos, apreciaron el valor de los terrenos que era necesario expropiar en 25 millones de pesetas, y el de los accesos a las futuras estaciones en 18 millones de pesetas, que la Diputación de la dicta-

tura se avino a pagar sin consultar siquiera a los pueblos interesados.

Luego vinieron los ofrecimientos de los Municipios. Cada uno de éstos midió sus disponibilidades y ofreció lo que buenamente pudo.

Y ahora, cuando la Dirección de Ferrocarriles se ha dirigido a la Diputación recordándole sus ofrecimientos, aparece el valor de las expropiaciones calculado en un millón y medio de pesetas.

Resultado, que los diputados de la dictadura, por lo visto, muy poco verosados en números, sufrieron una pequeña equivocación de pesetas y un millón y medio de pesetas!

### Un gobernador en un Ateneo.

Zaragoza.—El próximo día 31, celebrará su sesión inaugural el Ateneo de Zaragoza con una conferencia a cargo del gobernador civil, señor Díaz Caneja, quien disertará sobre el tema "Algunas consideraciones sobre el concepto político de la patria".

### BOLSAS

Bilbao.

### ACCIONES

Banco de Vizcaya, 1.835,00.  
Sota y Aznar, 1.150.  
Nervión, 750.  
Norte de España, 559,00.  
Alicante, 515.  
Electra de Viesgo, 760,00.  
Hidroeléctrica Española, 349,00.  
Altos Hornos de Vizcaya, 184,00.  
Papelera Española, 215,00.  
Explosivos, 1.030,00.

### OBLIGACIONES

Norte primera, 69,55.  
Hidroeléctrica Bérica, 1921, 86,00.

### CAMBIOS

Libras, 44,55.  
Dólares, 9,16.  
Francos, 36,20.  
Liras, 00,00.  
Marco, 00,00.

### Artículos Ingleses.

### CASA GIRIBET SOLOVERA

Sancti Spiritus Real Casa

### Blanca, 11-Santander

Teléfono 51-10 Apartado 165  
Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes, en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

### Peluquería de señoras

### CALVILLO

Ondulación permanente 10 pesetas, garantizados sus resultados durante 8 meses

Nueva máquina sin calor ni molestia a la gnu

Castelar, 2. Sucursal: Huella, 15

Teléf. 10-65 Teléf. 22-92

### -Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Morot 7. Teléfono 55-32 Santander

Exito de Rosita Quesada Pepita Luciente

Exito de Lolita Cortés Hermanas Jimeno

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGÓ

Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

### COMPANIA VINICOLA

DEL NORTE DE ESPAÑA

### VINOS FINOS DE MESA

Depósito para Santander y su provincia: FELIX GARCIA

Isabel II Católica, 3 Teléf. 21-34



Portrait of a woman, likely related to the hair salon advertisement.